

外交部:无论国际风云如何变幻——

中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友好伙伴

本报讯 外交部发言人林剑1月5日表示,无论国际风云如何变幻,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,中国对拉美政策保持连续性和稳定性。

林剑在当日例行记者会上表示,中方坚持不干涉内政原则,尊重拉美人民选择,不以意识形态划线。中方同拉美国家的交往

合作始终秉持平等相待、互利共赢的原则,从不寻求势力范围,也不针对任何一方。

林剑表示,中方已就美国强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇表明了立场,中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切。美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则,违反《联合国宪

章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全,立即释放马杜罗总统和夫人,停止颠覆委内瑞拉政权,通过对话谈判解决问题是。

林剑表示,中方坚定支持拉美和加勒比和平区地位,反对任何违反《联合国宪章》宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为,反对

在国际关系中使用或威胁使用武力,反对外部势力以任何借口干涉拉美国家内政。

“拉美和加勒比国家有权自主选择发展道路和合作伙伴。中方愿同拉方一道继续团结协作应对国际风云变幻,以互利合作共谋发展繁荣,造福双方人民。”林剑说。

(新华 央视)

马杜罗之后,下一个会是谁?

特朗普接连向六国发出威胁



当地时间2026年1月4日,美国华盛顿特区,美国总统特朗普在“空军一号”上与记者交谈。(CRP)

特朗普称已“掌控”委内瑞拉

谈及委内瑞拉时,特朗普称,美国“必须获得(对委内瑞拉资源的)完全准入”。特朗普自称美国已“掌控”委内瑞拉。“别问我现在谁掌权,因为我会给你一个答案,而且这个答案会非常有争议。”当记者追问时,特朗普说:“我的意思就是,现在由我们掌控。”他还再次称,美国将“管理”委内瑞拉并进行“整顿”。

特朗普称,委内瑞拉代理总统罗德里格斯“如果不做正确的事,将面临比马杜罗更糟糕的处境”。更多军事干预方案已摆在桌面上。“如果他们不守规矩,我们将发动第二轮打击。”

特朗普表示,自己尚未亲自与委内瑞拉代理总统罗德里格斯通话,但美方已有人员与其接触,并称将在“合适的时候”与她交谈。

鲁比奥证实保留“占领”选项

鲁比奥同日在一档电视节目中表示,特朗普在对委后续行动方面有多种选项,并对“占领”委内瑞拉保留选择权。鲁比奥称,如果委内瑞拉现领导人做出“正确的决定”,美国准备与他们合作,但“会根据他们的所作所为来评判”。

据《华盛顿邮报》1月4日报道,美国国务卿鲁比奥或已被选中担任最为棘手的职务——委内瑞拉“总督”。鲁比奥十多年来“一直致力于推动该国政权更迭”,并

批评马杜罗。鲁比奥精通西班牙语,熟悉马杜罗及委内瑞拉反对派,因此“是美国总统特朗普的理想助手人选”。

据知情官员透露,鲁比奥是3日突袭委内瑞拉行动的核心策划者,特朗普正寄望于鲁比奥协助“管理”委内瑞拉,负责分配其石油资产,并推动“组建新政府”。

值得注意的是,总督通常是英文中的Governor及Governor-General的翻译,一般只有殖民地首长才会翻译成总督。

特朗普称西半球是“我们的半球”

特朗普声称,哥伦比亚把毒品卖给美国,“也病得很重”,并对哥伦比亚总统佩特罗发起人身攻击,称“他这样做的日子不会太长了”。当被问及美国是否会对哥伦比亚发动行动时,特朗普说:“听起来不错。”

特朗普说,3日在美国对委内瑞拉的突袭行动中有“很多古巴人”在试图保护委内瑞拉总统马杜罗时被打死,特朗普称,如果没有委内瑞拉供应石油,古巴将难以“支撑”。

特朗普同时说,美国正密切关注伊朗近期发生的骚乱事件,威胁要进行干涉,或对伊朗进行“严厉打击”。

特朗普还瞄准墨西哥“开火”,称美国“必

须对墨西哥采取行动”,因为“毒品正涌入墨西哥”,墨西哥必须采取行动打击毒品走私。特朗普称,他已多次提出向墨西哥派遣美军,但墨西哥总统辛鲍姆“有所顾虑,她有些畏惧”。

特朗普重申美国“需要格陵兰岛”。“从国家安全的角度来看,我们需要格陵兰岛。它现在具有极其重要的战略地位……我们需要格陵兰岛,而且丹麦无力承担此责(保护格陵兰岛)。”

特朗普对记者表示,西半球是“我们的半球”,门罗主义很重要,很多美国总统忘记了它,“我没有,我没有忘记”。

马杜罗今日在纽约“出庭”

这三个问题很关键

美国东部时间5日中午(北京时间1月6日凌晨),被美国强行控制的委内瑞拉总统马杜罗,出现在美国的法庭上,接受所谓“审判”。关于这场“出庭”,有三个问题很关键,哪个法院?什么法官?最关键的是美国为何罗织这些罪名?

马杜罗首次出庭的地点——丹尼尔·帕特里克·莫伊尼汉联邦法院大楼。它坐落在纽约曼哈顿,隶属于美国纽约南区联邦地区法院。这座大楼的背景不简单。根据美国

《纽约时报》报道,这里常年戒备森严,审理过大量重磅案件。比如洪都拉斯前总统埃尔南德斯,2022年卸任后被美国起诉并引渡,就是在这里接受所谓的受审、定罪。根据纽约南区联邦法院网站4日发布的消息,主持法官叫阿尔文·赫勒斯坦,今年已经92岁高龄,1998年由时任总统克林顿任命为联邦法官,在该法院已经任职超过25年。尽管年事已高,他仍持续审理重大刑事案件、涉恐案件及国家安全案件。

公开证据能直接证明马杜罗本人指挥或参与了具体的毒品走私活动。

美媒4日报道,马杜罗目前正被关押在纽约布鲁克林大都会拘留中心,而这里因恶劣的拘押条件和管理不善而闻名。美联社指出,布鲁克林大都会拘留中心形容为“人间地狱”和“持续不断的悲剧”。据美联社介绍,布鲁克林大都会拘留中心于20世纪90年代初开放,目前关押着约1300名囚犯。

(新华 央视)

全国中小学生学籍信息管理系统升级上线

核心业务实现全流程“一网通办”

新华社北京1月5日电 全国中小学生学籍信息管理系统5日正式升级上线,将优化身份信息查重,完善与国家人口基础信息库比对机制,从源头解决重复学籍、空挂学籍等问题。

记者了解到,学籍系统升级后,整合学籍注册、生成、转学、升学、毕业等核心业务,实现全流程“一网通办”,跨省转学办理效率较系统升级前大幅提升。此外,在数据信息安全方面,系统建立严格的安全管理制度,实行账号分级授权、操作全程留痕、长期未用账号封存等机制,严格保护学生个人信息。

据悉,升级后的学籍系统将有效提升中小学学籍管理智能化、规范化、科学化水平,为各级教育行政部门和学校搭建起标准统一、数据集中、业务协同、服务便捷的学籍管理工作数字化平台。

水利部原副部长田学斌被查

本报讯 昨日,记者从中央纪委国家监委网站获悉,水利部原党组成员、副部长田学斌涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。(新华)

相亲后索财不断,“给钱才领证”?

法院:全额返还

本报讯 往往时候说:“给我钱,我才和你结婚。”最后婚没结,那钱还能退还吗?

浙江衢州开化县的涂某在相亲微信群中认识了蒋某。很快,涂某就在微信上正式表达了交往、共同生活的意愿。蒋某提出,涂某先给一些“彩礼”,两人一起生活一段时间看看。如果觉得合适,明年去领证,到时候再另给彩礼18万元。

一上来就要钱,对方是不是不太靠谱?但考虑到自己确实想结婚,涂某同意先给2万元。然而,此后,两人因异地而没见上几次,蒋某却总是以各种理由向涂某索要钱款。不到一年的时间里,涂某陆续通过微信转账等给了蒋某5万余元。

不久后,蒋某开始拒接、无视涂某的电话,对涂某领证的提议也采取推脱、逃避的态度,并多次表示要再给钱才能领证。最终,涂某决定结束恋爱关系。

然而,对于这5万余元,双方却各执一词。涂某认为这是蒋某借婚姻索取财物。民法典明确规定,禁止借婚姻索取财物。如今婚没结成,钱款理应返还。而蒋某则认为这是双方恋爱期间的自愿赠与。如今赠与行为已经完成,自然不需返还。

于是,涂某将蒋某告上了浙江省衢州市衢江区人民法院,要求返还赠与的钱款。

法院经审理认为,蒋某构成借婚姻索取财物。民法典规定,违背公序良俗的民事法律行为无效。本案中,蒋某对双方的感情持漠然态度,仅仅是为了满足自身的物质欲望,借婚姻不断向涂某索取财物,这不仅违反民法典规定,也违背婚姻伦理、违背公序良俗。因此,涂某的赠与行为应认定无效。蒋某所得的5万余元款项,应当全额退还原告涂某。

我国首次航天员洞穴训练圆满完成



我国首次航天员洞穴训练日前在重庆市武隆区圆满结束,28名航天员参加了这次训练。

为期近一个月的洞穴训练,由中国航天员科研训练中心牵头组织实施,设置了环境监测、洞穴测绘、模拟天地沟通、团队心理行为训练等十余项科目。后续,中国航天员科研训练中心将继续组织未参加训练的其他航天员及未来新加入的航天员进行洞穴训练,不断锤炼航天队伍极端环境适应与执行任务能力。